

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Wagler (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft

ELER-Förderprojekte zur Erhaltung, Wiederherstellung und Verbesserung von Ökosystemen beziehungsweise zur Schaffung von Biotopen zur Verbesserung der Artenvielfalt

Die **Kleine Anfrage 3863** vom 13. Mai 2019 hat folgenden Wortlaut:

Die Erhaltung, Wiederherstellung und Verbesserung der Ökosysteme ist eine wichtige Aufgabe zum Schutz der Artenvielfalt. Mit Programmen aus dem Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums (ELER) werden deshalb in Thüringen Projekte zur Verbesserung der Artenvielfalt unterstützt und gefördert.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Projekte zur Erhaltung, Wiederherstellung und Verbesserung von Ökosystemen wurden in der ELER-Förderperiode 2014 bis 2020 bisher in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 mit ELER-Mitteln in Thüringen gefördert (bitte um Auflistung der Projekte mit Angabe des Standorts/der Kommune und der jeweils bewilligten Fördersumme sowie der Art des jeweiligen Fördergegenstands)?
2. Für welche Projekte ist im Jahr 2019 eine einjährige Verlängerung vorgesehen (bitte um Auflistung der Projekte mit Angabe der bewilligten Fördersummen und des Fördergegenstands)?
3. Für welche Maßnahmen ist im Jahr 2019 ein Neuantrag nicht möglich und warum nicht?
4. Welche Projekte wurden bisher abgeschlossen?
5. Welche Projekte laufen noch (bitte um Auflistung/Stand der bisher abgeflossenen Mittel für diese Projekte)?
6. Ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt ersichtlich, ob ELER-Mittel in dieser Förderperiode nicht abfließen werden, wenn ja, in welchen Bereichen und in welchem Umfang?

Das **Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Juni 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die durch den ELER geförderten Projekte für den Zeitraum von 2015 bis 2018 sind in den beigefügten Anlagen nach Förderbereichen getrennt aufgeführt. Dabei wird nach investiven Maßnahmen (Förderung der

Entwicklung von Natur und Landschaft, der Zusammenarbeit und von investiven Waldumweltmaßnahmen) und flächenbezogenen Maßnahmen (Förderung von Waldumweltmaßnahmen und der Erhaltung forstgenetischer Ressourcen, Kulturlandschaftsprogramm, Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete) unterschieden. Soweit investive Projekte gebietsübergreifend angelegt sind, ist als kommunale Ebene die Landkreisebene angegeben. Für flächenbezogene Förderungen erfolgt keine Erfassung, die eine kommunale Zuordnung ermöglicht. Daher sind entsprechende Angaben dort nicht möglich. Auch haben sie mit ihrem Flächenbezug keinen Projektcharakter und sind daher nach Vorhabenart aufgeführt.

Anlage 1: Übersicht Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Anlage 2: Übersicht Fördermaßnahme Zusammenarbeit

Anlage 3: Übersicht Fördermaßnahmen Forst (investiv)

Anlage 3.1 Übersicht Fördermaßnahmen Forst (flächenbezogen)

Anlage 4: Übersicht Fördermaßnahmen Kulturlandschaftsprogramm, Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete

Zu 2.:

Förderungen im Rahmen des Kulturlandschaftsprogramms (außer den Teilmaßnahme T, A1, A41) erfolgen mit einem fünfjährigen Verpflichtungszeitraum. Hier ist für Förderungen, für die im Jahr 2019 der Verpflichtungszeitraum endet, eine einjährige Verlängerung vorgesehen.

Zu 3.:

Grundsätzlich sind in allen Fördermaßnahmen im Jahr 2019 Neuantragstellungen möglich. Für die KULAP-Teilmaßnahmen T, A1, A41 entfällt eine Neuantragstellung aufgrund der Ausschöpfung des Finanzbudgets.

Zu 4.:

Aus den Anlagen ist ersichtlich, welche Projekte abgeschlossen sind.

Zu 5.:

Aus den Anlagen ist ebenso ersichtlich, welche Projekte noch nicht abgeschlossen sind, wie auch der jeweilige Mittelabfluss.

Zu 6.:

Es zeichnet sich derzeit nicht ab, dass ELER-Mittel in dieser Förderperiode nicht abfließen werden.

Keller
Ministerin

Anlagen*

Endnote:

- * Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten jeweils vorab die Fragestellerin und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachenummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

Anlage 1

ELER- Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Fördergegenstand/ Projekttitel	Förder- summe in Euro	Landkreis/ Kommune	abgeschlossen ja/ nein	Wenn nein: bisher ausgezahlte Mittel in Euro
Anschaffung von Technik zur Landschafts- und Biotoppflege	40.253	WAK	ja	
Bestandsstärkung des Edelkrebsses im Landkreis Greiz	6.182	GRZ	ja	
Managementplanung für 124 Natura-2000-Gebiete sowie vier weitere EG-Vogelschutzgebiete	4.206.222	thüringenweit	nein	2.439.609
Thüringer Aus- und Weiterbildungsmanagement "Zertifizierter Natur- und Landschaftsführer - ZNL"	198.072	thüringenweit	ja	
Weiterführung der Managementplanung für FFH-Fledermausobjekte in Thüringen und Umsetzung von Maßnahmen der MMP	146.979	thüringenweit	nein	119.359
Biotopverbund- und Artenschutzmaßnahmen für FFH-Arten in und um den Zeitzer Forst sowie Sensibilisierungsmaßnahmen für Jung bis Alt	122.911	SHK	nein	95.926
Eremitlebensräume Altenburger Land	239.435	ABG	ja	
Fledermauserlebnispark Langenwolschendorf	51.849	GRZ	ja	
Frosch- und Vogelweiden	206.072	GTH, WAK, AP, HBN	ja	
Umsetzung der Natura 2000 Managementplanung für das FFH-Gebiet Nr. 173: "Heidefläche im Hildburghäuser Stadtwald"	161.345	HBN	ja	
Zwergstrauchheiden Pöllwitzer Wald	156.359	GRZ	ja	
Rotmilanprojekt Mittelthür. - Teilprojekt 2	181.343	SÖM, AP	nein	143.945
Sanierung der Bernshäuser Kutte	27.788	WAK	ja	
Projekt zum Schutz gefährdeter Arten der Roten Liste Thüringens in den Landkreisen Nordhausen und Kyffhäuserkreis	36.111	NDH, KYF	ja	

Anlage 1

ELER- Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Fördergegenstand/ Projekttitel	Förder- summe in Euro	Landkreis/ Kommune	abgeschlossen ja/ nein	Wenn nein: bisher ausgezählte Mittel in Euro
Besucherlenkung auf dem Gelände der Numburg im FFH-Gebiet 11	11.357	KYF	ja	
Defizitflächen des Naturschutzgroßprojektes im Saale-Holzland-Kreis	70.981	SHK	nein	35.272
"N A M" - Natur-Aktiv-Museum	133.200	SM	ja	
Kranichschutz durch Fütterung, Besucherlenkung und Öffentlichkeitsarbeit	205.914	NDH, KYF	nein	108.870
Konzipierung und Umsetzung einer Ausstellung im Aussichtsturm auf dem Großen Inselsberg zum Thema "Natur- und Landschaftsschutz im Naturpark Thüringer Wald"	191.700	GTH	nein	109.277
Sanierung und Entschlammung der Brauereiteiche Ehringsdorf und Schaffung von Habitaten für die Ringelnatter	364.839	WE	nein	56.261
Maßnahmen zur Beförderung der weiteren Ausbreitung des Steinkauzes durch Verbesserung der Habitatstrukturen	180.249	HBN, SM	ja	
Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit und der Naturschutz-Akzeptanz im Dreba-Plöthener Teichgebiet, ausgerichtet an der Natura 2000-Managementplanung (MaP) und der Naturparkplanung	61.629	SOK	ja	
Artenschutzprojekt Rhönquellschnecke im Biosphärenreservat Rhön	94.684	SM, WAK	ja	
Ersteinrichtung von Flächen im FFH-Gebiet Nr. 11 "Kyffhäuser-Badraer Schweiz-Solwiesen" und Organisation einer LRT-gerechten Nutzung	144.280	KYF	ja	

Anlage 1

ELER- Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Fördergegenstand/ Projekttitle	Förder- summe in Euro	Landkreis/ Kommune	abgeschlossen ja/ nein	Wenn nein: bisher ausgezahlte Mittel in Euro
Freiwillige für Naturschutz- und Landschaftspflegearbeiten im Naturpark	181.109	SOK, SLF	nein	114.096
Erhaltung von Natura-2000 Gebieten in Mittel-/Nordthüringen und Weiterführung des Direktvermarktungssystems "Weidewonne"	198.921	SÖM	nein	89.649
Biodiversitätsberatung der Landwirte zum Schutz des Rotmilans	65.701	NDH, KYF	ja	
Erhalt der Fledermauspopulation des Großen Mausohrs des FFH-Objektes "Wiesenmühle" im Landkreis Eichsfeld"	269.538	EIC	nein	208.223
Folgeprojekt zu ENL "Tümpel für den Froschkönig" und Erweiterung auf weitere Amphipienarten in Thüringen	519.203	SM, GTH, SOK, KYF	nein	239.206
Thüringer Urwaldpfad - Ein Ausflug in den Urwald von Morgen	968.577	SLF, HBN, IK, SHL, KYF, SÖM, NDH, EIC, UH, EA	nein	181.815
Integration des Themas "Welterbe Buchenwälder" in das Nationalparkzentrum mit Baumkronenpfad im Hainich	402.622	UH	ja	
Akzeptanz Nationales Naturmonument	154.612	SOK, SLF, SON, HBN, SM, WAK, UH, EIC, NDH, EA	nein	154.612
Maßnahmen für Skabiosen-Scheckenfalter	302.902	UH, IK, GTH, WAK	nein	188.866
Wiederherstellung FFH-LRT durch Grundkartenabgleich	207.794	SM, WAK	nein	102.013
Fledermausschutz Numburg	140.587	KYF	nein	99.729
Sofortmaßnahmen Gelbbauchunke	476.594	WAK, UH, GTH	nein	208.471
Beschleunigte Fachbeitragserstellung Teil ELER	1.711.879	thüringenweit	nein	648.387
Praktischer Feldhamsterschutz	323.754	UH, AP, SÖM, GTH	nein	229.985

Anlage 1

ELER- Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Fördergegenstand/ Projekttitle	Förder- summe in Euro	Landkreis/ Kommune	abgeschlossen ja/ nein	Wenn nein: bisher ausgezählte Mittel in Euro
Thüringer Becken				
Entwicklung von Bergwiesen im Oberen Werra- und Bibertal	44.193	HBN	ja	
Entwicklung Lebensräume FFH-Gebiet 19 und 238	196.547	EIC	nein	128.034
Optimierung Kalktuffquellen	157.861	WAK, UH, EIC	nein	62.864
OrchideenWeiden SHK	575.745	SHK	nein	197.141
Weidelandschaft Bergbaufolgelandschaft Altenburger Land, Phase 1 + Phase 2	592.716	ABG	nein	124.594
Frosch- und Vogelweiden 2	941.213	WAK, KYF, HBN, GTH, SM	nein	301.223
Beratungsstelle Amphibien und Reptilien	211.635	thüringenweit	nein	62.523
Waldweide Uhlstädter Heide	998.408	SLF, SOK	nein	465.233
Zwergstrauchheiden Pöllwitzer Wald II	467.504	GRZ	nein	201.237
Rettungsnetz Wildkatze Waldsäume II	300.638	thüringenweit	nein	47.517
Status und Akzeptanz Hainich-Luchs	485.093	WAK, UH	nein	123.787
Naturerlebnispfad Rabenswald-Familienweg	247.500	KYF	nein	0
ZNL III	323.388	thüringenweit	nein	58.334
Amphibien- Reproduktionsgewässer Gößnitz	35.614	ABG	nein	7.822
Besucherlenkung Dreba- Plothener-Teiche	116.390	SOK	nein	54.799
Wiederherstellung FFH Objekt 17	359.856	IK	nein	0
Sicherung Kaolinstollen Altendorf, Phase 1 (Planung)	79.459	SHK	nein	0
Wasserbüffelbeweidung Struthniederung	92.131	GRZ	nein	38.116
Quartiersicherung Kleine Hufeisennase Schwarza- Sormitz-Gebiet	265.301	SLF	nein	43.480
Schaffung-Optimierung halboffenen Lebensräumen nahe Hainich	144.961	WAK, UH	nein	0
Sicherung Keller Hildburghausen	25.557	HBN	nein	0
Geflügelte Vielfalt	477.690	SM, WAK	nein	49.964

Anlage 1

ELER- Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Entwicklung von Natur und Landschaft

Fördergegenstand/ Projekttitle	Förder- summe in Euro	Landkreis/ Kommune	abgeschlossen ja/ nein	Wenn nein: bisher ausgezählte Mittel in Euro
Entbuschung Trockenrasen FFH SHK	39.563	SHK	nein	0
Pflege Bergwiese FFH 220	80.878	IK	nein	2.357
Beweidung NSG Hasenwinkel	105.046	EIC	nein	0
Freistellung Stockwiese FFH 100	54.964	GTH	nein	3.374
Hirschbalzwiese FFH 100	110.910	SM	nein	6.516
Rotmilanprojekt Mittelthüringen III	482.217	SÖM, AP	nein	11.714
Dauerausstellung Infozentrum NP Südharz	152.992	NDH	nein	23.562
Beweidungskulissen und Schäferberatung	67.545	NDH, KYF	nein	7.240
Habitatverbesserung Ohrdrüfer Muschelkaltpalte	132.026	GTH	nein	5.042
Revitalisierung Klosterlausnitzer Moores FFH 136	179.900	SHK	nein	8.272
BNE Thema Wasser>NNL Thüringen	104.319	UH, WAK, SM, IK, HBN, SHL, EIC, KYF, NDH, SÖM, SLF, SOK, SON, EA, GTH	nein	4.116
Weiterführung MMP FFH Objekte	186.932	thüringenweit	nein	0
Umsetzung Pflege- Entwicklungsplan NSG Südwestkyffhäuser	75.224	KYF	nein	3.075
Beweidungsprojekt FFH 41	196.552	SÖM	nein	0
Umsetzung MMP FFH- Gebieten 103, 104, 186	190.280	SM	nein	0
Bildungskonzept Grenzlandmuseum Eichsfeld	55.405	EIC	nein	0
Weg in die Wildnis des Bärentals	837.000	KYF	nein	0

Anlage 2

ELER-Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahme Zusammenarbeit

Fördergegenstand/ Projektname	Fördersumme in Euro	Kommune	Abgeschlossen ja/nein	wenn nein: bereits ausgezahlte Mittel in Euro
Aufbau und Etablierung eines Unterstützungsnetzwerkes zur nachhaltigen Verbesserung des Pflanzenzustandes der durch Schafe beweideten naturschutzfachlich bedeutsamen Offenland-Lebensräume	144.549,99	SHK	nein	42.918,48
1.500 ha Zukunft Acker, (Er)findung einer neuen Landschaftstypologie (Machbarkeitsstudie zur ökologisch, sozial und ökonomisch nachhaltigen und ästhetischen Aufwertung von bewirtschafteten Agrarflächen)	159.184,32	Kannawurf	nein	0 EUR
Biotopverbund für Wildbienen in Kirschanlagen (Wie kann der Lebensraum von Wildbienen und anderen Wildinsekten im Umfeld von Kirschbaumanlagen verbessert werden?); Pilotprojekt	25.926,20	Obstanbauflächen der Fahner Höhe	nein	8.105,43

Anlage 3

ELER-Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Forstmaßnahmen (investiv)

Fördergegenstand /Projekttitlel	Förder- summe in Euro	Kommune	Abgeschlossen ja/nein	wenn nein: bereits ausgezählte Mittel in Euro
❖ Investive Waldumweltmaßnahmen				
Teichrenaturierung	16.198,88	Schöndorf	ja	
Teichrenaturierung	4.410,00	Bad Lobenstein	ja	
Translokation schwedischer Auerhühner	41.900,37	Reichmannsdorf	ja	
Errichtung Hordengatter sowie Pflanz- und Pflegearbeiten im SPA- Gebiet westliches Schiefergebirge	26.491,95	Neuhaus	nein	21.217,95
Habitatverbesserung Haselhuhn	45.360,00	Lehesten	nein	11.610,00
Auerwildhabitatkartierung im Forstamt Sonneberg	10.775,70	Sonneberg	ja	
Anlage von zwei Biotopteichen	187.110,64	Sonnenstein	ja	
Habitatverbesserung Auerhuhn	98.882,36	Neuhaus	ja	

Anlage 3.1

ELER-Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Forstmaßnahmen (flächenbezogen)

Fördergegenstand /Projekttitlel	Förder- summe in Euro	Kommune	Abgeschlossen ja/nein	wenn nein: bereits ausgezahlte Mittel in Euro
❖ Waldumweltmaßnahmen und Erhaltung forstgenetischer Ressourcen				
freiwillige vertragliche Verpflichtungen im Rahmen von Waldumweltmaßnahmen zur: -Sicherung von Habitatbäumen -Erhaltung/Wiederherstellung eines günstigen Zustands der Waldlebensräume -Nieder- und Mittelwaldbewirtschaftung	7.953.333	thüringenweit	nein Die vertraglichen Verpflichtungen laufen über einen Zeitraum von 5 bis 7 Jahren; Anträge werden jährlich gestellt	3.469.824,68
Erhaltung forstgenetischer Ressourcen – Sicherung seltener Baumarten	1.100.000	thüringenweit	nein Die vertraglichen Verpflichtungen laufen über einen Zeitraum von 5 bis 7 Jahren; Anträge werden jährlich gestellt	883.657,29

Anlage 4

ELER-Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahmen Kulturlandschaftsprogramm, Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete

Fördergegenstand	Fördersumme in Euro	Kommune	Abgeschlossen ja/nein	wenn nein: bereits ausgezahlte Mittel in Euro
❖ Kulturlandschaftsprogramm				
A1 Artenreiche Fruchtfolge	31.690.128	thüringenweit	nein	19.620.236
A41 Blühstreifen außerhalb von Kulissen	2.923.914	thüringenweit	nein	1.025.277
A421 Blühstreifen in Kulissen	3.667.052	thüringenweit	nein	726.667
A423 Schonstreifen	968.119	thüringenweit	nein	49.836
A424 Ackerrandstreifen	1.148.154	thüringenweit	nein	230.888
A6 Rotmilan	116.261	thüringenweit	nein	26.951
G1 Artenreiches Grünland	62.206.446	thüringenweit	nein	31.989.797
G2 Biotop Grünland-Grundstufe	19.227.210	thüringenweit	nein	10.728.919
G3 Biotop Grünland Erschwernis	67.568.098	thüringenweit	nein	40.283.883
G4 Biotop GL Grundstufe in Schutzgebieten	3.416.256	thüringenweit	nein	1.787.288
G5 BiotopGL Erschwernis in Schutzgebieten	12.317.288	thüringenweit	nein	7.421.091
G6 Offenlanderhaltung	1.450.700	thüringenweit	nein	487.785
T vom Aussterben bedrohte einheimische Nutztierassen	2.400.000	thüringenweit	nein	1.296.347

Anlage 4

ELER-Förderung in den Jahren 2015 bis 2018 für Fördermaßnahmen Kulturlandschaftsprogramm, Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete

Fördergegenstand	Fördersumme in Euro	Kommune	Abgeschlossen ja/nein	wenn nein: bereits ausgezahlte Mittel in Euro
Ö ökologischer Landbau	53.566.667	thüringenweit	nein	24.080.995
❖ Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete				
AGZ und SPG Ausgleichszulage für benachteiligte und spezifische Gebiete	124.572.333	thüringenweit	nein	80.031.594